

农业经济管理促进农村经济发展的措施探讨

叶缘勇

(福建省厦门市翔安区人民政府马巷街道办事处,福建 厦门 361101)

摘要:目前,我国经济在发展过程中,整体实力呈现出了稳定发展的趋势,社会经济整体水平也得到了相应的提高。然而,与城市经济发展相比,我国农村地区的经济发展仍存在很多问题有待解决。作为世界公认的农业大国,我国农业人口占总人口数量的比例较大,这就代表着农业经济是我国经济体系中的重要组成部分,在我国经济发展进程中发挥着不可或缺的促进作用。对此,为了全面提高农村经济发展水平,提升农村人民群众的生活质量。必须要认识到农业经济管理对农村经济发展的重要性,并将其作为中心思想,采取科学有效的措施来提高农业经济管理质量和工作效率。

关键词:农业经济管理;农村经济发展;措施

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.25.007

农村经济是我国经济发展中的主要内容,它与人们的生活息息相关,更是解决我国民生问题的关键性措施。为了提高农村经济的整体水平,需对农业经济管理方式进行完善和创新,可以借助信息技术,加强农业经济管理信息化的建设,从而不断促进我国农业经济在社会中的快速发展。

1 农业经济管理对农村经济发展的促进作用

1.1 为农业经济发展提供稳定的制度保障体系

农业经济管理是对农业生产过程中生产、交换、支配、消费等经济活动进行计划与调配,为农业经济提供良好管理与保障的重要管理体制。通过这一管理体系,可以更加直接地收集到农村经济状况及农业发展情况,拉近了农民与国家之间的联系。对农业相关直接数据的收集、整理及分析,能够使农村经济状况更加真实而清晰地展露出来,为管理人员提供参考。在此基础上,管理人员提出针对性的发展计划与调配方案,帮助农民对农业生产和农产品进行有效的管理,促进农村经济发展。对农业资源的整合调控,以及对农村土地资源和人力资源进行高效利用,能帮助农民实现农业收益最大化,避免资源浪费,提供稳定的制度保障,让农民敢于全力发展经济而没有后顾之忧。

1.2 为农业经济发展提供理论指导

当前制约农村经济发展的原因之一是农民文化水平较低。农民受教育程度普遍较低,致使其对各种新兴农业技术与农业设备的理解与接受能力较差。部分地区由于环境制约导致传统农业生产技术仍占较大比重,对于人力物力的消耗较多,农业成本较高,致使农村经济发展受到了较大限制。农业经济管理体系的推进,使更多的农业技术人才、管理人才进入农村。他们的到来如同源头活水,使得农村经济发展途径得到有效扩大。专业人员的指导,使农民对农业新技术、新设备的学习效率提高,大大缩减了自主探索学习花费的时间。信息化、科学化农业走进千家万户,降低了人工损耗与经济损失,提高了农村农业的发展速度。专业技术人员还能因地制宜为农村挑选高效作物,解决农作物销售等问题。

1.3 营造和谐农业发展氛围,为农业和农村经济发展提供良好环境

对农业经济管理体系的优化与调整打破了传统农业经济制度,为农村发展注入了新的生机与活力,为农村经济发展吹进了一股清新的“春风”。管理人员对农村地理环境与农业产物特点有了清晰的认识,为当地发展制定了新的发展方向。这样有针对性的农业管理使得当地人文特色与历史文化得到了有效挖掘与利用,丰富了农业文化内涵,为农业和农村经济发展提供了良好的环境。在农业经济管理中,对绿色生态作物的推广以及生态系统的构建使农村环境得到了有效改善。农村特色风景建设使农村自然风光得到了最大化的

发展与应用。现代化设备的应用以及对土地资源的合理利用,使生态环境得到改善。

2 影响农村经济发展的主要问题

2.1 农民文化素质不高

从文化素质方面来看,农村地区人民群众的文化程度角较低,而出现这种问题的原因有两方面:一是农村地区的经济较为落后,导致教育也无法与时俱进,所以农村人民群众接受不到良好的素质教育。二是农村地区人民群众没有对教育工作给予高度重视,意识不到教育的重要性,而即使出现了受过高等教育的人才,也往往选择离开农村到城镇进行工作,如此一来就形成了一个恶性循环。农村地区长期缺乏知识型技术人才,这也在一定程度上影响着农村经济的健康发展,而城镇居民普遍都十分注重教育问题,所以在城镇经济发展过程中,拥有各种各样的综合型人才,所以城镇经济要比农村经济快很多。

2.2 农业机械化生产受到限制

从我国目前农村经济发展现状来看,机械化生产推广受到了一定限制,同时这也是影响其发展效率的主要原因之一。我国农业在机械生产方面虽然已经取得了较大的成就,但是由于我国农业的生产模式规模较小而且比较分散,大型的播种机以及收割机等机械设备很难应用到农田施工当中。这也在一定程度上阻碍了我国农业生产的机械化发展。除此之外,现代化工业生产在农村地区展开,一部分土地被工业发展所征用,使得农民用来种植的土地有所减少,限制了农村地区农业经济发展。

2.3 信息化管理水平落后

伴随着我国社会经济的快速发展,农村经济发展也面临着新的挑战。目前农业生产设备、生产管理方式都在实现现代化发展,但是从整体角度来看,我国并没有在农村经济管理中应用过多的信息化技术及管理模式,管理仍处于初始阶段,相对落后,甚至部分偏远地区没有应用到机械生产设备,导致农村经济信息化管理十分落后,影响着当地经济的发展。同时,大部分农村地区仍采用传统的管理模式,而这样的模式对农村经济发展十分不利,对此必须要加快现代化经济管理模式的普遍应用。然而在实际农业生产中大部分管理人员都不具备先进的生产意识,这也导致了农村地区的经济很难得到有效提高,农业种植灌溉以及农产品销售等环节的管理模式都十分落后。

3 加强农业经济管理的策略

3.1 提高对农村经济管理的认识

农村经济管理工作关乎着广大农民的切身利益,关乎农村经济的发展和农村社会的和谐稳定。加强农村经济管理工作,进一步提高对农村经济管理的认识,需要认真贯彻落实农村土地承包管理、

农村财务管理、新型经营主体培育及涉农信访等关乎民生的热点问题。要从机构、人员、设备和经费等方面予以倾斜,确保工作有保障,工作有人干,充分发挥农村经济管理的职能,更好服务新农村建设。

3.2 完善管理制度

建设新农村的重要指标是农业经济发展。做好农村经济发展工作,就要建立健全农村经济管理各项制度,做到用制度管事,用制度管人,规范农村经济活动行为,科学规划农业经济管理的管控工作,要结合社会发展的实际情况不断完善,转变传统的经济管理模式,进一步提升农业经济管理标准高度,与时俱进地做好农业经济管理各方面的工作。充分考虑发展方向与产业结构优化调整相结合,提高经济建设效率和质量。其次在充分保证农产品质量的基础上,对农产品进行深加工,在农产品外观、特色品牌建设等方面,提高农产品的附加值,增加农产品的市场竞争力,延长农产品产业链,优化农产品的生产、加工等重要环节,发展多条销售渠道,确保农产品的质量安全,保障农民和消费者的利益,增加农民收入,加速农村经济增长。确保农业经济处于稳定增长状态。

3.3 加强农村经济管理队伍建设

建立健全农村经济管理体制,在机构人员设置上向农经管理方面进行倾斜,各乡镇配备专职农村经济管理人员,加强理论知识和业务培训,进一步提高农经管理人员的综合素质。要根据农经工作需要,建立完整的工作体系,合理编制和调配农经管理人员,确保农经管理队伍的稳定性。对农经管理人员进行培训时,要加强科学先进现代化管理理念学习,进一步转变科学的经营管理方式,增强责任感,提高工作能力,成为专业能手,更好服务农村经济发展。农经管理人员要随时关注有关农村政策法规方面的理论知识,掌握方针政策发展方向,及时运用新知识、新理论和新思维来开展工作。支持鼓励大学生返乡加入新农村建设工作当中,投身新农村建设工作当中,为有效激励大学生回乡就业,在薪资待遇等方面加大优惠政策,增强工作积极性,将学到的知识运用到新农村经济建设当中。

3.4 推进产业结构优化升级

农业的生产规模不应限于目前的生产品种,还需依据地方的特色和实际情况来对产业结构进行优化升级。我国多数农村地区已经完成了产业结构的优化升级,但部分农村地区仍由于外界因素的干扰无法实现创新。对此,地方政府需派出专业人才进入农村地区进行实地调研,考察农村是否具备发展其他产业的可能性。如果具备充足的水源,可发展渔场;如果草木茂盛,则可发展畜牧业;如果土壤资源丰富,则可建设种植区域。通过各种途径优化产业结构,提升农民的经济收益。地方政府需紧密结合农村地区所具有的自然资源和生态特征,有针对性地发展不同产业,拓展农业发展的思路,有效借鉴具有实用性的技术和经验,充分发挥农村地区的优势,从而促进地方的经济发展。

3.5 建设农村绿色经济体系

首先,政府需深化解决由于农民使用肥料的不科学导致的水土流失问题。政府需依据农村地区的实际条件来形成土质检测的报告,依据报告内容的分析结果选择正确的肥料类型。同时,政府还需对农业生产加强管理,限制农民所购买和使用的肥料类型,以此保证土壤资源不受破坏。其次,政府需严禁农民的肆意砍伐行为。农民在入冬后便需大量的木材作为燃料用于取暖,因此对木材的需求量也较高。为保证农民的正常生活水平,政府不能强制农民完全禁止砍伐行为,但需采取科学规划,明确列出相关的砍伐制度,如只允许砍伐已经坏死的树木,不能对正常生长的树木进行破坏。最后,政府需对农村产生的垃圾进行集中管理。部分农村存在垃圾乱放的情况,这样会对周围的环境产生一定的污染。对此,政府需派遣专业的企业负责清理垃圾,定期对产生的垃圾进行回收处理,为农村的生

态环境提供必要的保障,共同推进农村的绿色发展。

3.6 有效融合农业经济与科技

在农村经济发展中,不仅要注重农业经济结构调整,还要重视农业经济与科学技术的有效融合。社会主义市场经济快速发展下,“互联网+”应运而生,将其融入农业经济领域已经是社会发展的必然趋势。将“互联网+”与农村经济发展结合,能更好地发挥农业经济管理的作用。农业经济管理人员可以利用“互联网+”,将农业、农村、农民连接起来,利用先进的科技有效解决农村经济发展中遇到的问题。为了解决农产品销售难的问题,可以应用“互联网+”技术,结合当地农产品特色,建立专门网站宣传当地特色农产品,扩大特色农产品在全国的影响力。在网络销售如火如荼的今天,农产品销售要与时俱进,通过开设网店销售特色农产品。同时,要严格把好质量关,以质量求生存,以过硬的质量留住老客户、吸引新客户,建立良好的口碑,更好地扩大特色农产品在全国的影响力,实现良性循环。

结束语

农业经济管理在促进农村资源利用最大化、提高农业经济效益、提高农民生活水平和幸福感等方面,发挥了强有力的作用。要推动农村经济发展,必须做好农业经济管理工作。农业经济管理人员要与时俱进,宣传先进的思想和理念,创新工作模式,大力发展现代农业,加强对农业人才的培养和管理,提高农业经济管理水平,进而推进农村经济的可持续、健康发展。

参考文献

- [1]张桂林.浅谈农业经济管理对农村经济发展的作用[J].商讯,2020(3):180.
- [2]张丽娜.试析农业经济管理对农村经济发展的促进作用[J].农业开发与装备,2020(1):25,27.